Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владе Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования ФИО: Ястребов Олег Александрович «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Должность: Ректор

Дата подписания: 31.05.2024 14:44:58 Уникальный программный ключ:

са953a0120d891083f939673078ef1a989dae18a **Институт иностранных языков**

(наименование основного учебного подразделения (ОУП)-разработчика ОП ВО)

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

ПОЛИТИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ И ПРОЦЕССЫ СТРАН ПРОФИЛЬНОГО РЕГИОНА

(наименование дисциплины/модуля)

Рекомендована МССН для направления подготовки/специальности:

41.04.01 ЗАРУБЕЖНОЕ РЕГИОНОВЕДЕНИЕ

(код и наименование направления подготовки/специальности)

Освоение дисциплины ведется в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования (ОП ВО):

ЗАРУБЕЖНОЕ РЕГИОНОВЕДЕНИЕ: ЕВРО-АЗИАТСКИЕ И СРЕДИЗЕМНОМОРСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

(наименование (профиль/специализация) ОП ВО)

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 3
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОП ВО
3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ В РАМКАХ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 6
4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ7
5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
5.1. Содержание разделов дисциплины
5.2. Разделы дисциплины и виды занятий
6. ЛАБОРАТОРНЫЙ ПРАКТИКУМ (<i>НЕ ПРЕДУСМОТРЕН</i>) 10
7. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ (СЕМИНАРЫ)
8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 11
9. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
10. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
10.1. Основная литература
10.2. Дополнительная литература:
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)14
12. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 17
Лист регистрации изменений 18

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В Образовательном стандарте высшего образования РУДН (ОС ВО РУДН, приказ Ректора № 371 от 21.05.2021), утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 10 от 17.05.2021г., в который вошли все без исключения по совокупности в полном объеме требования федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО) по направлению подготовки 41.04.01 «Зарубежное регионоведение» (уровень магистратуры), главный акцент сделан на компетентностный подход.

Компетентностный подход является основой современного высшего образования. Способность выпускника высшей школы применять полученные в процессе обучения знания умения, навыки, опыт и личностные качества для успешной деятельности в избранной им определенной профессиональной области называется компетенцией.

За указанный программой период обучения студент должен овладеть полным набором универсальных, общепрофессиональных профессиональных компетенций, определенных соответствующим профессионального образования. Овладение стандартом высшего компетенциями происходит в рамках дисциплин учебного плана в несколько этапов (этапы формирования компетенций).

Одна компетенция может формироваться в процессе изучения одной или нескольких дисциплин, параллельно или последовательно.

Основными индикаторами формирования компетенции являются следующие:

- 1. Индикатор формирования представления о предмете / деятельности.
- 2. Индикатор формирования способности применять полученную информацию / сведения.
 - 3. Индикатор формирования навыков и опыта.

Индикаторы формирования компетенций коррелируют с результатами обучения в рамках составляющих

- иметь представление,
- проявлять способность,
- обладать навыками / опытом

Этапы формирования компетенций непосредственно связаны с ресурсами формирования компетенций. Основные ресурсы формирования компетенций отражены в учебно-методических комплексах дисциплин (ТУИС), посредством освоения которых формируется та или иная компетенция/те или иные компетенции.

Ресурсным базисом формирования компетенций являются:

- содержание дисциплины и
- образовательные технологии.

Поэтому особое внимание уделяется содержанию отдельных тем и разделов дисциплины, посвященных формированию конкретных компетенций. Образовательные технологии непосредственно подчинены целям и задачам конкретного этапа формирования компетенции. Это определенные виды аудиторных учебных действий и самостоятельной работы, это и виды

промежуточных аттестаций, и **методические материалы**, которые определяют процедуру оценивания знаний, умений, навыков и опыта деятельности обучающихся в связи с этапами формирования компетенций.

Степень сформированности отдельных компетенций оценивается во время промежуточных аттестационных мероприятий с учетом принятой в РУДН балльно-рейтинговой системой.

В процессе итоговых государственных аттестационных мероприятий контролируется уровень сформированности абсолютно всех компетенций, предусмотренных стандартом: универсальных, общепрофессиональных и профессиональных.

С организационно-методической точки зрения курс «Политические системы и процессы стран профильного региона» построен на принципах логической последовательности изложения материала, взаимного сопряжения заявленных разделов тем, умеренности, соотнесенной со временем освоения дисциплины, и повторяемости.

Основой изучения курса являются знания, полученные обучающимися при изучении дисциплин: Проблемы безопасности и конфликты в регионе специализации, Глобальная безопасность, Процессы модернизации и трансформации и Европе.

Новационными элементами и одновременно методологической основой курса является смещение акцентов на **интерактивную и самостоятельную работу** обучающихся.

Требования К входным знаниям, умениям компетенциям обучающегося, необходимым для ее изучения: умение структурировать и интегрировать знания из различных областей профессиональной деятельности; умеет видеть междисциплинарные связи изучаемых дисциплин и понимание их значения для будущей профессиональной деятельности; умение использовать регионоведческой информации; умение анализировать интерпретировать данные отечественных и зарубежных источников глобальных политических процессах и явлениях.

Полная учебная нагрузка составляет 72 академических часа, из которых 34 отводится на аудиторные занятия и 38 на самостоятельную работу студентов.

Оценка качества освоения ОП ВО по конкретным дисциплинам/модулям включает **текущий контроль успеваемости**, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую государственную аттестацию выпускников.

Оценка качества освоения данной дисциплины/модуля включает **текущий** контроль успеваемости и промежуточную аттестацию обучающихся.

Текущий контроль проводится в течение всего периода изучения дисциплины/модуля.

Для осуществления процедур текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся предусмотрены фонды оценочных средств, позволяющие оценить достижение запланированных в образовательной программе результатов обучения и уровень сформированности всех компетенций, заявленных в образовательной программе.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ

Основная цель курса «Политические системы и процессы стран профильного региона» — дать студентам углубленное представление о новейших тенденциях политического развития стран Европы с выделением в них общего и национально-специфического компонентов на основе компаративного анализа.

Основными целями дисциплины являются:

- 1. Формирование целостного представления об истории и методологии зарубежного регионоведения.
- 2. Ознакомить магистрантов-регионоведов с историей, актуальными проблемами методологии и новейшими теориями, применяемыми современным зарубежным регионоведением при анализе международных и внутренних проблем современных государств в условиях глобализации.

В ходе освоения дисциплины решаются следующие задачи:

- 1. уделить особое внимание меняющемуся соотношению внутренних и внешних факторов национального политического развития;
- 2. рассмотреть изменения в партийно-политическом ландшафте, проанализировать новейшие идейно-политические течения;
- 3. дать студентам представление о формировании новых политических элит, о новых формах политического и гражданского участия;
- 4. ознакомить студентов с идейно-теоретическими дискуссиями о моделях и путях развития западного капитализма.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОП ВО

Дисциплина «Политические системы и процессы стран профильного региона» относится к вариативной части Блока 1 (Б1.ДВ.03.01) учебного плана.

В таблице приведены предшествующие и последующие дисциплины, направленные на формирование компетенций дисциплины в соответствии с матрицей компетенций ОП ВО.

Предшествующие и последующие дисциплины, направленные на формирование компетенций

№ пп	Шифр и наименование компетенций	Предшествующие дисциплины	Последующие дисциплины
	Универ	рсальные компетенци	ти
1.	УК-1. Способен	Проблемы	Проблемы
	осуществлять поиск,	безопасности и	безопасности и
	критический анализ	конфликты в	конфликты в регионе
	проблемных ситуаций на	регионе	специализации
	основе системного	специализации	Сравнительные
	подхода, вырабатывать	Глобальная	модели
	стратегию действий.	безопасность	политического
		Процессы	развития стран
		модернизации и	профильного региона

<u> </u>		T
	трансформации и	Финансовая и
	Европе	энергетическая
	Теория МО и	структура мировой
	региональной	экономики
	интеграции	Финансовые ресурсы
	Политический	мировой экономики
	анализ	Экономический
	Сравнительные	анализ моделей
	модели	регионального
	политического	развития
	развития стран	Структура экономики
	профильного	стран профильного
	региона	региона
	Финансовая и	ГИА (Защита
	энергетическая	магистерской
	структура мировой	диссертации)
	экономики	ГИА
	Финансовые	(Междисциплинарны
	ресурсы мировой	й комплексный
	экономики	экзамен)

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ В РАМКАХ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Процесс освоения учебной дисциплины направлен на формирование и овладение у обучающихся следующих универсальных компетенций (УК): УК-1, в соответствии с основной профессиональной образовательной программой «Европа в современном мире: региональные исследования», по направлению подготовки 41.04.01 «Зарубежное Регионоведение» (уровень магистратуры).

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

Код и наименование	Планируемые результаты обучения по дисциплине (знания, умения и навыки) в интересах
компетенции	формирования компетенции с учетом требований ОС ВО РУДН
	Универсальные компетенции
УК-1. Способен	Иметь представление о:
осуществлять поиск,	- методах поиска, критического анализа проблемных
критический анализ	ситуаций на основе системного подхода;
проблемных	- алгоритмах выработки стратегии действий.
ситуаций на основе	
системного подхода,	Проявлять способность:
вырабатывать	- осуществлять поиск, критический анализ

стратегию действий.	проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий.
	Обладать: - способностью осуществлять поиск, критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий.

4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы.

№	1		Семестры 2-й	
1.			34	
	В том числе:			
1.1.	Лекции	17	17	
1.2.	Прочие занятия	-	-	
	В том числе:			
1.2.2.	Практические занятия (ПЗ)	-	-	
1.2.2.	Семинары (С)	17	17	
1.2.3.	Лабораторные работы (ЛР)	-	-	
2.	Самостоятельная работа (всего)	38	38	
	В том числе:			
2.1.	Подготовка докладов/ презентаций	14	14	
2.2.1.	Другие виды самостоятельной работы	24	24	
	Общая трудоемкость (ак. часов)	72	72	
	Общая трудоемкость (зач. ед.)	2	2	

5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1. Содержание разделов дисциплины

No॒	Наименование раздела	Содержание раздела
Π/Π	дисциплины	
1	Вводная лекция.	Упадок левых сил и торжество
	Преемственность и	неолиберализма в 1990-х гг. Тенденция к
	перемены в	стиранию традиционных различий между
	политической жизни	программными установками политических
	стран Европы и Азии в	партий под воздействием развития «общества
	конце XX начале XXI	потребления», глобализации и
	BB.	интеграционных процессов. Спад массовых
		движений социального протеста и
		коллективных форм политического участия.

	1	T
		Растущая виртуализация политических процессов. Кризис «социального государства» и борьба за его сохранение. Изменения расово-этнического состава населения и рост правого популизма в Европе. «Новые левые» (新左派) в Китае.
2	Современные	Изменения партийно-политического
	политические	ландшафта в 1990-х–2013 гг. Сдвиги в
	процессы в США	электоральной базе Республиканской и
		Демократической партий. Углубление идейно-
		политических различий между партиями по
		вопросам внутренней и внешней политики.
		Новая политическая география США.
		Отсутствие устойчивой коалиции
		большинства. Поляризация партийно-
		политической жизни: проявления, причины,
		последствия. Президентство Б.Обамы и
		сохранение раскола между «красной» и «синей» Америкой.
3	Современные	Пространственные и временные параметры
	политические	политических процессов в Федеративной
	процессы в Германии.	Республике Германии. Основные этапы
	процессы в г срмании.	истории полит процессов в послевоенной
		Германии. Легитимация политических
		процессов: Основной закон. Субъекты
		политических процессов – президент,
		исполнительная власть (правительство и
		администрация, особенности «канцлерской
		демократии»), законодательная власть
		(бундестаг и бундесрат) и судебная власть
		(суды).
4	Современные	Политическая модернизация страны в конце
	политические	XX века. Эрозия двухпартийности.
	процессы в	Утверждение нового межпартийного
	Великобритании.	консенсуса на базе приверженности ведущих
		партий либерально-рыночной модели
		социально-экономического развития. Модернизация партийно-политической
		системы. Внедрение принципов
		пропорциональности. Реформа устаревшей
		избирательной системы.
5	Современные	Приход к власти Си Цзиньпина. Изменения в
	политические	Уставе КПК и Конституции КНР. Борьба с
	процессы в Китае.	коррупцией. Создание Государственного
		VIII

	T	
		надзорного комитета КНР (国家监委). Первая
		сессия ВСНП 14-го созыва и ее итоги.
6	Внешнеполитический	Концепция многополярности.
	процесс в КНР.	Многосторонний подход. Идеи построения
		сообщества единой судьбы. Инициатива
		«Один пояс – один путь». Эволюция
		российско-китайских отношений. Три
		принципа добрососедства и их реализация.
7	Современные	Политический кризис в ИНК. Феномен Н.
	политические	Моди. Специфика современных
	процессы в Индии.	избирательных процессов.
8	Современные	Ренессанс политического исламизма.
	политические	Основные модели: саудовская, турецкая,
	процессы в	иранская. Феномен ИГ.
	мусульманских	
	странах.	
9	Современные	Новые тенденции в развитии политических
	политические	процессов в 1990-е-2000-е гг.
	процессы в странах	Демократический транзит, преодоление
	Латинской Америки.	последствий поставторитарного периода,
		консолидация новых демократий.
		Противоречивый характер неолиберальной
		модернизации. Крах неолиберальной модели и
		необходимость выработки новых парадигм и
		альтернатив развития.

5.2. Разделы дисциплины и виды занятий

No	Наименование раздела дисциплины	Лекц.	Семинары Практ. зан.	CPC	Всего
1.	Преемственность и перемены в политической жизни стран Европы и Америки в конце XX-начале XXI вв.	1	1	6	8
2.	Современные политические процессы в США	2	2	4	8
3.	Современные политические процессы в Германии.	2	2	4	8
4.	Современные политические процессы в Великобритании.	2	2	4	8
5.	Современные политические процессы в Китае.	2	2	4	8
6.	Внешнеполитический процесс в КНР.	2	2	4	8
7.	Современные политические	2	2	4	8

	процессы в Индии.				
8.	Современные политические	2	2	4	8
	процессы в мусульманских				
	странах.				
9.	Современные политические	2	2	4	8
	процессы в странах Латинской				
	Америки.				
Всего		17	17	38	72

6. ЛАБОРАТОРНЫЙ ПРАКТИКУМ (НЕ ПРЕДУСМОТРЕН)

7. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ (СЕМИНАРЫ)

№ п/	№ раздела дисциплин	_	
П	ы		емкость (ауд.час.
)
1.	1	Введение в предмет. Преемственность и перемены в политической жизни стран Европы и Америки в конце XX-начале XXI вв.	1
2.	2	Современные политические процессы в США	2
3.	3	Современные политические процессы в Германии.	2
4.	4	Современные политические процессы в Великобритании.	2
5.	5	Современные политические процессы в Китае.	2
6.	6	Внешнеполитический процесс в КНР.	2
7.	7	Современные политические процессы в Индии.	2
8.	8	Современные политические процессы в мусульманских странах.	2
9.	9	Современные политические процессы в странах Латинской Америки.	2
Bcei	Γ0		17

8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Таблица 6.1. Материально-техническое обеспечение дисциплины

	Оснашение аудитории учебное/дабора	Специализированное
Тип		учебное/лабораторное
аудитории		оборудование, ПО и
		материалы для освоения

			дисциплины
клас	Лекционная	Аудитория для проведения занятий лекционного типа, оснащенная комплектом специализированной мебели; доской (экраном) и техническими средствами мультимедиа презентаций.	Операционная система
		Аудитория для проведения занятий лекционного типа, оснащенная комплектом специализированной мебели; доской (экраном) и техническими средствами мультимедиа презентаций.	Операционная система
	Лаборатория	Аудитория для проведения лабораторных работ, индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, оснащенная комплектом специализированной мебели и оборудованием.	не предусмотрено
		индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, оснащенная комплектом специализированной мебели и техническими средствами мультимедиа	система — 1 комплект, ПО Операционная система Microsoft Windows Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024,
	Компьютерный сс 511	промежуточной аттестации, оснащенная	Pro Z340IC – 12 шт, Проектор BenQ MW535 – 1 шт, Ноутбук Aser 15,6 – 1 шт., активная акустическая система – 1 комплект, ПО

		Microsoft Windows
	презентаций.	Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024, Офисный пакет Microsoft Office 365 Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024, SDL TRADOS Studio 2019 Professional Сублицензионный договор № 31/10/19-LS1 от 12.11.2019 – 33 лицензии
Компьютерный класс 512	Компьютерный класс для проведения занятий, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, оснащенная	Операционная система Microsoft Windows Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024, Офисный пакет Microsoft
Для самостоятельной работы обучающихся, комп класс 511	Аудитория для самостоятельной работы обучающихся (может использоваться для проведения семинарских занятий и консультаций),	мисгоѕоп windows Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024, Офисный пакет Microsoft

9. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

а) Программное обеспечение

Используется только лицензированное, установленное в ИИЯ РУДН.

Программное обеспечение: продукты Microsoft (ОС, пакет офисных приложений, в том числе MS Office/ Office 365, Teams).

б) Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

Используются только лицензированные, представленные на сайте Информационно-библиотечного центра РУДН.

Электронно-библиотечная система РУДН. Удалённый доступ как на территории Университета, так и вне её по паролю и логину.

ЭБС Университетская библиотека ONLINE. (Доступ по IP-адресам РУДН или удаленно после регистрации из стен РУДН с подтверждением по ссылке на компьютерах РУДН).

ЭБС Юрайт. (Доступ по IP-адресам РУДН или удаленно после регистрации из стен РУДН с подтверждением по ссылке на компьютерах РУДН).

Таблица по ЭБС (Источник: сайт УНИБЦ (НБ) РУДН)

N	Основные сведения об	Краткая характеристика
π/	электронно-библиотечной	
П	системе <*>	
1.	Наименование электронно-	1. Электронно-библиотечная система
	библиотечной системы,	РУДН – ЭБС РУДН
	предоставляющей	http://lib.rudn.ru/MegaPro/Web
	возможность	2. ЭБС «Университетская библиотека
	круглосуточного	онлайн»
	дистанционного	http://www.biblioclub.ru
	индивидуального доступа	3. Образовательная платформа Юрайт
	для каждого обучающегося	http://urait.ru
	из любой точки, в которой	4. ЭБС «Лань» http://e.lanbook.com/
	имеется доступ к сети	5. ЭБС «Троицкий мост»
	Интернет, адрес в сети	http://www.trmost.ru/
	Интернет	6. ЭБС «Консультант студента»
	_	www.studentlibrary.ru

2.	Сведения о правообладателе электронно-библиотечной системы и заключенном с ним договоре, включая срок действия заключенного договора	1. РУДН. 2. ООО «НексМедиа» (RU). Договор № 30-7804/375ЕП от 27.08.21 до 26.06.2022 3. ООО «Электронное издательство ЮРАЙТ». Договор № 30-7804/407ЕП от 20.10.2020 до 20.05.2021.; № 30-7804/168 ЕП от 21.05.21. до 20.05.22. 4. ООО «Издательство Лань». Договор № 39 БД от 22.12.2020 г. до 19.12.2021 5. ООО «ИТК «Троицкий мост». Договор № 3509/21С БД от 05.10.2021 г. До 04.10.2022 6. ООО «Политехресурс». Договор № 1 от 18.02.21. До 17.02.22
3.	Сведения о наличии зарегистрированной в установленном порядке базы данных материалов электронно-библиотечной системы	№ государственной регистрации 1. № 2011620462 от 22.06.2011 2. № 2010620554 от 27.09.2010 3. № 2013620832 от 15.07.2013 4. № 2011620038 от 11.01.2011 5. № 2014660292 от 06.10.2014 6. № 2013621110 от 06.09.2013
4.	Сведения о наличии зарегистрированного в установленном порядке электронного средства массовой информации	1. Эл № ФС 77-46474 от 02.09.2011 2. Эл № ФС 77-42287 от 11.10.2010 3 Эл № ФС77-53549 от 04.04.2013 4. Эл № ФС 77-42547 от 03.11.2010 5. Эл № ФС77-65695 от 13.05.2016 6. Эл № ФС 77-56323 от 02.12.2013
5.	Наличие возможности одновременного индивидуального доступа к электронно-библиотечной системе, в том числе одновременного доступа к каждому изданию, входящему в электронно-библиотечную систему, не менее чем для 25 процентов обучающихся по каждой из форм получения образования	Доступ учащихся организован по ІРадресам РУДН и по паролям и логинам

10. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

10.1. Основная литература

1. Федякина Лора Николаевна. Международные экономические отношения. Учебник и практикум для академического бакалавриата. 2018. - 374 с.

10.2. Дополнительная литература:

- 1. Плюйко Александра Юрьевна. Экономическое управление в Европейском Союзе: теория и практика/ А.Ю. Плюйко, А.Н. Цибулина// Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2018. № т. 26 (2). С. 224 234.
 - http://journals.rudn.ru/ economics/article/ view/18901/15962
- 2. Казаринова Дарья Борисовна. Европейский Союз: ценности для будущего [текст] / Д.Б. Казаринова // Вестник Российского университета дружбы народов: Политология. 2014. №3. С. 123 127. http://journals.rudn.ru/ political-science/article/ view/9084/8535
- 3. Изотов Владимир Сергеевич. Идеология наднациональных политических пространств и интеграционное сознание./ В.С. Изотов// Вестник Российского университета дружбы народов: Политология. 2018. № т. 20 (2). С. 154 166
 - http://journals.rudn.ru/political-science/article/view/19061/16023
- 4. Кондыкерова К.Ж. Интеграционные процессы образования в условиях глобализации [Текст] / К.Ж. Кондыкерова // Высшее образование сегодня. 2016. № 2. С. 35 37.
- 5. Фененко А.В. Современная история международных отношений: 1991-2016 М.: Аспект Пресс, 2016. 432 с. http://lib.rudn.ru/ProtectedView/Book/ViewBook/5855
- 6. Бутченко Виктор Викторович. Исландия, Евросоюз, Россия: проблемы интеграции и взаимодействия [текст] / В.В. Бутченко // Власть. 2014. №2. С. 132 134.
- 7. Бископ Свен. Европа и мир, или Белоснежка и семь заблуждений [текст] / С. Бископ // Вестник международных организаций. 2014. №Т. 9 (1). С. 7 18.
- 8. Кузнецов Сергей. Новые императивы развития российской экономики в условиях взаимных торговых и финансовых ограничений // Проблемы теории и практики управления. 2014. №11. С. 53-57.
- 9. Жарикова Мария Викторовна. Германия как локомотив европейской интеграции [Текст] / М.В. Жарикова // Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2016. № 3. С. 29 36.
- 10. Рыбаковский Олег Леонидович. Теоретические подходы к проблеме изучения дифференцированной экономической интеграции// Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2017.

11. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

Инновационность курса состоит в использовании мультимедийных технологий для организации занятий, что позволяет повысить эффективность обучения и качество подготовки специалистов.

Самостоятельная учебная работа студента

Самостоятельная работа студентов (СРС) является обязательной

составляющей образовательного процесса. СРС предусмотрена Федеральным законом об образовании РФ (№ 273-ФЗ от 29.12.2012), образовательными стандартами РФ, учебными программами и планами по всем направлениям и всем дисциплинам.

Самостоятельная работа студентов — это отдельный тип образовательной деятельности обучающегося с использованием определенных источников информации, характерными особенностями которой являются место, время, формы и виды занятий, с обязательным включением их контроля и оценки со стороны обучающего.

При компетентностном подходе к образованию конечной целью СРС является объединение знаний, умений и навыков, приобретенных в вузе, в крепкий фундамент для беспрепятственного начала профессиональной трудовой деятельности с возможностью дальнейшего самостоятельного обучения в течение всей жизни (Lifelonglearning), совершенствования имеющихся и приобретения новых навыков и умений на уровне, позволяющем передавать накопленный опыт другим.

Место СРС

Может проходить как в учебной аудитории, так и за ее пределами. Например: в библиотеке, мультимедийном/компьютерном классе, дома/общежит ии, Интернет-кафе и пр.

Время СРС.

Определяется из расчета аудиторная/самостоятельная работа — **1:1,1.**

Рекомендации по выполнению заданий по пройденным темам (разделам) на семинарских занятиях (опрос, сообщение, доклад, разноуровневые задачи и задания, коллоквиум, круглый стол, дискуссия)

Семинарские занятия проводятся в целях оказания помощи студентам в усвоении наиболее важных и трудных вопросов учебной дисциплины, глубоком осмыслении понимании и закреплении лекционного материала, формировании профессионального понятийного аппарата и логики мышления, выработке навыков работы с научной и учебной литературой.

Подготовку к семинарским занятиям студент должен начинать с изучения рекомендованной литературы и дополнительных материалов. После этого целесообразно подготовить план своего аргументированного сообщения по каждому вопросу, обсуждаемому на семинарском занятии. В ходе семинарского занятия студенты должны принимать активное участие в обсуждении поставленных вопросов, иллюстрируя теоретические положения примерами из рекомендованной научной, учебной литературы, а также из источников, найденных самостоятельно.

На семинарских занятиях студенты могут выступать с докладами по рекомендованной тематике. Такие доклады могут готовиться как по заданию преподавателя, так и по инициативе самого студента. Выступление на семинарском занятии обычно не превышает 10-15 минут. Оно должно носить законченный и системный характер, содержать анализ использованных

нормативных актов и литературы. В ходе своего выступления студент может использовать специально подготовленный материал, а также конспект своего ответа.

При подготовке ответа на семинарском занятии необходимо учитывать следующие критерии (показатели) оценки ответов:

- полнота и конкретность ответа;
- последовательность и логика изложения;
- связь теоретических положений с практикой;
- обоснованность и доказательность излагаемых положений;
- наличие качественных и количественных показателей;
- наличие иллюстраций к ответам в виде исторических фактов, примеров и пр.;
 - уровень культуры речи;
 - использование наглядных пособий и т.п.

Рекомендации по выполнению и оформлению рефератов

Реферат — это краткое изложение в письменном виде содержания книги, научной работы, результатов изучения научной проблемы. Цель написания реферата — осмысленное систематическое изложение крупной научной проблемы, темы, приобретение навыка «сжатия» информации, выделения в теме главного, а также освоение приемов работы с научной и учебной литературой, приобретение практики правильного оформления текстов научно-информационного характера.

Рекомендуемый объем реферата — от 10 страниц (без библиографического списка литературы).

В структуре реферата должны быть представлены:

- титульный лист,
- оглавление,
- введение с указанием цели и задач работы 1 стр.,
- реферативный раздел с обязательной рубрикацией от 10 стр.,
- заключение и выводы -1 стр.,
- список использованной литературы и источников (не менее 15 по теме, из них ссылки на 6, учебники не использовать).

Следует обратить внимание на правильное оформление текста реферата, ссылок, цитат, списка литературы, который должен быть оформлен в сроки, предусмотренные учебным графиком.

Список использованной литературы дается в алфавитном порядке и должен содержать не менее 15 источников, оформляется согласно ГОСТ Р 7.0.5.— 2008.

В тексте реферата каждому из разделов должен предшествовать заголовок.

Методические указания по выполнению практических работ

Самостоятельная работа студентов проводится с целью закрепления и углубления полученных знаний, подготовки к предстоящим учебным занятиям, а также изучения дополнительных тем и рекомендованной литературы,

выполнения контрольных заданий. Данный вид учебных занятий будет способствовать формированию и развитию у студентов самостоятельности, творчества и культуры научной организации учебной работы.

Для рациональной организации самостоятельной работы студенту необходимо изучить рекомендованные литературные источники и методические материалы, указанные в разделе 10 для повторения лекционного материала и получения дополнительных сведений по темам учебной программы дисциплины. Выполнение самостоятельных заданий также требует соответствующей подготовленности студента по результатам самостоятельного изучения рекомендованного материала. При проведении исследовательской работы студенты могут воспользоваться литературой, приведённой в учебной программе, а также Интернет-ресурсами.

Указания и рекомендации по выполнению тестовых работ

Прежде, чем приступить к выполнению контрольной работы необходимо: 1) ознакомиться с программой курса; 2) изучить учебный материал по соответствующим темам, используя конспект лекций, методические указания по дисциплине, рекомендуемую литературу, интернет-ресурсы; 3) составить конспект материала, вынесенного на самостоятельное изучение, словарь основных понятий; 4) выполнить задания для самостоятельной работы; 5) изучить методические рекомендации по выполнению теста.

Рекомендации по подготовке к аттестационным испытаниям

При подготовке к аттестационным испытаниям необходимо учитывать, что ответ студента на вопрос должен быть полным и развернутым, ни в коем случае не зачитываться дословно, содержать четкие формулировки всех определений, касающихся указанного вопроса, подтверждаться фактическими примерами. Такой ответ должен продемонстрировать знание студентом материала лекций, базового учебника и дополнительной литературы. Для самопроверки знаний студент должен воспользоваться контрольными вопросами, чтобы оперативно оценить свою подготовленность по каждой теме и определить готовность к изучению следующей темы, а также для подготовки к аттестационным испытаниям.

12. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

Материалы оценки уровня освоения учебного материала дисциплины «Политические системы и процессы стран профильного региона» (оценочные материалы), включающие в себя перечень компетенций с указанием индикаторов формирования, описание дескрипторов индикаторов формирования компетенций, описание шкал оценивания, типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для определения дескрипторов, характеризующих индикаторы формирования компетенций в процессе освоения

образовательной программы, методические материалы, определяющие дескрипторы, характеризующие индикаторы формирования компетенций разработаны в полном объеме и доступны для обучающихся на странице дисциплины в ТУИС РУДН.

Программа составлена в соответствии с требованиями ОС ВО РУДН

Разработчики:

Доцент кафедры ТиПИЯ

Г.И.Кутырев

2024Γ.

Лист регистрации изменений

No	Содержание изменения	Реквизиты
$\frac{1}{\Pi/\Pi}$	содержиние изменения	документа об
11/11		•
		утверждении
		изменения
1	Разработана в соответствии с требованиями	Решение ученого
	актуализированного Образовательного	совета РУДН
	стандарта высшего профессионального	(протокол № 10 от
	образования РУДН, утвержденного решением	17.05.2021г.)
	ученого совета РУДН (протокол № 10 от	,
	17.05.2021г.), введенного в действие приказом	
	Ректора от 21.05.2021 № 371.	
2	Утверждена с учетом актуализированного	Протокол
	Образовательного стандарта высшего	заседания Ученого
	профессионального образования РУДН,	совета ИИЯ РУДН
	утвержденного решением ученого совета	№ 2001-12/14 от
	РУДН (протокол № 10 от 17.05.2021г.),	25.05.2021г.
	введенного в действие приказом Ректора от	
	21.05.2021 № 371.	
3	Актуализирована с учетом развития науки,	Протокол
	техники, культуры, экономики, технологий и	заседания Ученого
	социальной сферы	совета ИИЯ РУДН
	The second secon	№ 2001-12/11 ot
		26.04.2022Γ.
		ZU.U4.ZUZZI.